

決勝全面小康 四舉措保藍天

中財辦副主任：今後三年治污力度不減



保藍天四舉措

1. 調整產業結構，淘汰落後產能
2. 調整能源結構，多使用水電、風電、光伏發電等可再生能源，減少煤電的發電量和消費量，推進冬季清潔取暖
3. 加大節能和考核
4. 調整運輸結構，減少公路和貨運比重

香港文匯報記者海巖 整理



2. 調整能源結構

中國要實現2020年全面建成小康社會，打贏污染防治攻堅戰是其中一個難點。圖為福建省漳浦縣六鰲鎮海邊的風電場吸引遊客前往周邊遊玩。資料圖片



香港文匯報訊(記者 海巖北京報道)中央財經領導小組辦公室副主任楊偉民昨日出席中國經濟年會時指出，要實現2020年全面建成小康社會，其中GDP翻一番的目標，只要今後三年年均增長6.3%即可實現，從現在經濟運行看應無太大問題，難點在防控重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰。其中污染防治的重點是打贏藍天保衛戰，將通過調整產業結構、能源結構、運輸結構、加大節能和考核四方面(見表)從源頭治理霧霾，今後三年污染治理的力度不會減弱。

參與了中央經濟工作會議文件起草的楊偉民昨日對會議公報進行逐條解讀。楊偉民表示，三大攻堅戰是全面建成小康社會的底線和標誌，中央經濟工作會議對今後三年打好三大攻堅戰作出了具體部署。其中污染防治的目標是，使主要污染物排放總量大幅減少，生態環境質量總體改善。從全國看，治污重點是打贏藍天保衛戰，因為霧霾是當前民生最大痛點，已成污染代名詞，而且從經驗看，治霾在中短期可以取得明顯進展，而水污染、土壤污染更是持久戰。

建自然資源產權制度

楊偉民說，中央提出四個源頭減少霧霾的措施。他還說，生態文明建設的重要任務是「恢復綠水青山」，中央經濟工作會議強調兩大任務，一是實施好「十三五」規劃確定的生態保護修復重大工程，二是要啟動大規模國土綠化行動。為此必須改革生態文明體制，建立健全自然資源產權制度，建立市場化、多元化的生態補償機制等。

對於明年政策取向，楊偉民解讀稱，明年財政政策要保持積極的取向，特別強調要加強地方政府債務管理，近幾年地方政府隱性債務增長過快引起高度重視。貨幣

政策要保持中性，管住貨幣的總閘門，這也是控制宏觀槓桿率的總閘門。「有的把保持貨幣信貸和社會融資規模合理增長解讀為放棄去槓桿，我覺得這是一種誤解和誤讀。」

加大供給側改革力度

楊偉民還說，包括去槓桿在內的「三去一降一補」是今後五年都要堅持的任務，明年供給側結構性改革的力度還會繼續加大，社會政策要注重解決突出民生問題，改革開放要加大力度，「在經濟體制改革上，步子再快一些，推進基礎性、關鍵性領域取得新突破，同時擴大對外開放，大幅放寬市場准入，加快形成全面開放新格局」。

租賃市場建設涉戶籍

在房地產長效機制建設上，楊偉民表示，未來要形成的住房制度是，居住用地、商品房、租賃房、公租房等供應主體不應是唯一的；同時租賃市場和售賣市場並舉，在特大城市可能租賃市場增長速度更快一些。另外也涉及基礎性制度改革，如租賃市場建設當中涉及到住房人是否享有與產權人一樣的公共服務，租房人戶口落在哪裡等，與戶籍改革有關。



「2017-2018中國經濟年會」昨日在北京召開。網上圖片



中央財經領導小組辦公室副主任楊偉民出席並發表演講。網上圖片

特稿

對於實業集團董事長龐實根來說，「賬上趴着幾十億現金想投去投不下去」的窘境終於改變了。今年一整年他都異常忙碌。總投資15億元(人民幣，下同)的裝配式建築智能製造項目在浙江安吉落戶沒多久，他又飛到湖北視察另一個製造基地的施工現場。

新經濟降門檻 投資後顧無憂

就在一年前，這位搞了20多年建築工業化的企業家還在苦惱：「技術可以和國際接軌，但由於市場推廣受限，不敢盲目投資，寧願握着現金更踏實。」數據顯示，進入2016年後，中國民間投資增速由2015年的10.1%降至當年前6個月的2.8%。「投什麼都掙錢已成為過去」成了彼時很多企業家的投資心態。經濟大環境的壓力並不能阻礙龐實根的投資決心。他看中了裝配式建築行業。「市場需要一點點打開，關鍵是要給企業降低准入的門檻。」龐實根說，「綠色建築是未來的發展方向，這和中國的發展理念是契合的。」

降收費減負擔 資金轉投研發

適應經濟轉型升級的需要，中國政府採取了多種措施鼓勵民間投資，並減輕企業負擔，讓企業可以加大投資而無「後顧之憂」。聞泰通訊股份有限公司是全球最大的手機ODM企業之一，華為、榮耀、小米等知名品牌均是其客戶。今年1至10月，公司實現銷售收入114.12億元。「如果按原來的徵收標準，公司應繳納水利建設基金799萬元，如今這筆收費取消了，資金得以投入到新產品和技術研發中去。」聞泰通訊股份有限公司副董事長肖學兵說。

政策紅利續釋 企業信心續增

國家統計局數據顯示，今年1-11月民間固定資產投資增長5.7%，佔全部投資的比重為60.5%。業內分析人士認為，中國民間投資增速下滑趨勢得到遏制，回暖明顯，企業投資信心逐步增強。不過，仍有不少觀察人士擔心，行業性、區域性、企業間的「分化」明顯。部分新興產業、較早轉型地區和行業龍頭企業保持較好增長態勢，而一些過剩行業、傳統產業地區民間投資仍疲軟。但龐實根認為，隨着一系列政策紅利不斷釋放，未來，中國各地企業信心會繼續增強。分析人士表示，中國各級政府會更加注重新經濟增長點，更加注重新民間投資，這將推動和鼓勵企業家的積極性，地方扶持民間投資的力度也會加大。 ■新華社

政策鼓勵多措並舉 民間投資信心回升

全球獨角獸 中國佔四成

香港文匯報訊(記者 海巖北京報道)科技部黨組書記、副部長王志剛昨日在中國經濟年會上表示，科技進步對中國經濟增長的貢獻率從2012年的52.2%，提高到2016年的56.2%，今年可能達到57.5%。另外，中國也成為引領全球創新創業的重要力量，獨角獸(市值10億美元以上的創新企業)數量位居世界第二，僅次於美國，佔全球38.9%。

完善普惠政策 營造創新氛圍

王志剛表示，為營造更好的創新發展氛圍，今後將進一步完善支持企業創新的普惠性政策體系，加大「研發費用加計扣除」、「高新技術企業稅收優化」、「固定資產加速折舊」等政策落實力度；完善國家技術創新轉移體系，培養一批專業化水平高、服務能力強的國家技術轉移機構，建立區域性、行業性技術市場，打造連接國內外技術、資本、人才等創新資源的技術轉移網絡。此外，還要強化知識產權的創造、保護、運用，建立符合國際規則的政府採購制度等。

重大戰略領域 打造科創基地

王志剛還提到，中國科技創新能力與科技強國要求尚有較大差距，未來將在重大戰略領域佈局國家實驗室，打造一批體現國家意志、具有世界一流水平的科技創新基地；並聚焦能源、生命、粒子物理等領域建設一批重大科技基礎設施，加快建設上海張江、安徽合肥、北京懷柔三大綜合型的科學中心。

易綱：防風險首要控槓桿率

香港文匯報訊(記者 海巖北京報道)中央經濟工作會議將「防範化解重大風險」列為三大攻堅戰之首。中國人民銀行副行長易綱昨日在中國經濟年會上系統闡述了治理金融風險的整體方案，涉及控制槓桿率、治理金融亂象、壓實監管問責、調控房地產等多方面。

堅持幣策中性 治理金融亂象

易綱提出，要打好防範風險攻堅戰，首先要控制好總體的槓桿率，要堅持積極穩妥地去槓桿、穩槓桿，堅定的執行穩健的貨幣政策，保持貨幣政策的中性，把國有企業去槓桿作為重中之重，標本兼治解

決地方政府的隱形負債問題。第二是堅決治理金融亂象，打擊違法違規金融活動，加強對薄弱環節監管制度的建設。易綱表示，金融領域要加強統一監管，對功能相似的金融產品要按照統一規則進行監管；要全面地實施金融機構和業務的持牌經營，打擊無牌經營，對超越範圍違法違規經營活動要堅決打擊。對綜合經營、產融結合要嚴加規範，打擊亂辦金融，打擊違法集資非法活動，繼續加強對互聯網金融的專項整治工作。

壓實監管問責 調控好房地產

第三，在監管責任方面，易綱指

出，金融管理權是中央事權，要明確地方政府的責任，壓實監管問責，這樣就有一個整體的治理金融風險的穩妥的方案。另外，在房地產方面，要堅持房子是用來住的，不是用來炒的定位，因城施策，把房地產調控好。易綱還強調，當前金融各個方面風險總體可控，改革開放增強了中國經濟和金融的抗風險能力，中國會在防風險過程中堅持改革開放。對於人民幣匯率，易綱認為，今年人民幣匯率真正實現了雙向浮動，有時升值有時貶值，央行沒有干預，市場供求決定匯率。未來還要進一步深化利率和匯率市場的改革。

企業降成本 兩年兩萬億

香港文匯報訊(記者 海巖北京報道)國家統計局局長寧吉喆昨日在中國經濟年會上表示，在去年減稅降費一萬億元人民幣的基礎上，今年預計又減了一萬億元企業成本負擔，同時，去產能已經完成全年預定任務。在去槓桿方面，10月末規模以上工業企業資產負債率55.7%，同比

下降0.5個百分點；至於去庫存，到11月末，全國商品房待售面積5.96億平方米，比去年11月末同比下降13.7%，比前年末減少了約1億平方米以上。

綠色發展指標即將發佈

寧吉喆還稱，推動高質量發展的

一個十分重要的工作，是要研究建立「創新、協調、綠色、開放、共享」的統計指標體系，測算計算方法和評價的辦法。寧吉喆表示，今年年底將發佈綠色發展指標體系，在此基礎上還將抓緊研究推動高質量發展的統計指標體系。